

四川才子

郭沫若的愛與恨（八）

● 巴 山

流亡日本十年

國內謠傳已遭大關 流亡日本時的坎坷

郭沫若於一九二八年二月二十四日，以假名吳誠，南昌大學教授的身份逃離上海前往日本。經過海上三天三夜的航行，二月二十七日，船抵日本神戶。在三天的海上航程中，不敢出來露面，他一人呆在船屋裏，連吃飯都是叫人搬到船裏來吃。二十七日上午船靠在碼頭，郭沫若是第一個走下船的人。下船後很快就與安娜和孩子們會面，然後躲在火車站附近的一家小旅館裏。當天下午全家到了東京。到東京後住在何處？心中完全無數。此時安娜突然想起有一個親密的女友叫齊藤花子，但因花子死了，便去找花子的父母，却意外地受到兩位老人的熱烈歡迎。第二天，即二月二十八日，郭沫若和安娜去找日本朋友村松稍風，他是日本大眾文學的作家。北伐前，由內山板的介紹，在上海曾與郭沫若有一段交往，他編有《驕人》雜誌。在交談中，村松先生勸郭沫

若不要住在東京，但也不能離開得太遠，最好在東京鄉下，找一個半永久性的住家。同時他還向郭沫若介紹了一位叫模田兵左衛門的人，住在江戸川的彼岸，與東京一衣帶水之隔，郭沫若和安娜到了橫田兵左衛門家後，主人對郭沫若和安娜表現很熱情。他是仙台藩的士族，安娜的娘家佐藤也是士族。決定就住在東京附近的千葉縣市川，半公開地住了下來，直到一九三七年祕密回國。郭沫若在這裏整整度過了十年的政治流亡生活。

郭沫若在市川住下後，便開始向國內朋友通信。後來成仿吾也來到日本，在市川住了幾天。

在和郭沫若交談中，說到國內有關郭沫若的謠傳，有說郭沫若被日本政府遞解回國，已經遭到大關；北平報紙上還登了一條消息，標題是『郭沫若成了斷頭之鬼』。這便引起了許多國內朋友的哀悼，有的還做了很長的詩來悼念郭沫若。

首次被日關進警牢

郭沫若在市川住下後，整天躲在家庭讀哲學、經濟、歷史方面的書。想起他離開祖國已經半

年了，寫作的欲望又動了，總感到自己是一個被通緝的人，心裏總是不安。那知在一九二八年八月一日，東京警察廳終於查清吳誠就是郭沫若，並非法逮捕了他；郭沫若知事情不妙，已被關在東京橋區警察局的牢房裏。這是郭沫若有生以來受到的第一次屈辱遭遇，使他感到無比憤慨。認為日本政府如此對待他，『不單侮辱了我，更侮辱了我的祖國，侮辱了中國人民！』郭沫若在拘留所裏，日本警察問來問去，問不出個名堂，加上安娜和日本朋友在外面的活動，三天後郭沫若便被釋放回家。

郭沫若回家後，鄰人們不了解情況，都帶着戒備而輕視的眼光；對安娜的看法更為複雜，認為是安娜太不自愛了，以一個日本女人而嫁給支那人做老婆，而且是一個『壞蛋』，在當地看來很難再住下去了。為了避開鄰居們的歧視，十多天後，搬在附近真間山下的一處新造的房舍。新居有一間書房，一間正室，一間側室，附有玄關間、廚房和浴室，背靠真間山，坐北朝南，相當僻靜。在這裏，依然沒有擺脫日本刑士、憲兵的監視。事實上，郭沫若在整個居日十年間，幾乎

每天都有刑士、憲兵到他居所來察看、攬擾，外出則有刑士尾隨。

研究中國古社會史

郭沫若從事中國古代社會史的研究，主要是在日本十年流亡時期及一九四九年前。在日本流亡十年間，他沒有『爲全軀保妻子之計，便隱沒下去』而是『拿出勇氣和耐心來，堅毅地生活下去。』他在日本刑士和憲兵的監視下，在將近十一年的時間中，使自己的古史研究著作一部接一部地出版。

▲中國古代社會研究▼一冊，寫於一九二八年八月二十五日（初稿），十月二十五日改作，整整用了兩個月的時間并在一九三〇年三月，由上海聯合書店出版。

▲甲骨文字研究▼二冊，於一九二八年底開始寫作，費了一年的功夫，於一九三一年五月，由上海大東書局出版。上述兩部書出版、發行的消息傳來，郭沫若高興得流下了眼淚；安娜特別黃了紅豆飯來慶祝。

▲殷周青銅器銘文研究▼二冊，於一九三一年六月，由上海大東書局出版。

▲湯盤孔鼎之楊榷▼一冊，於一九三一年六月由北平燕京大學出版。

▲兩周金文辭大系▼一冊，於一九三二年二月，由日本文求堂出版。

▲金文叢考▼四冊，一九三二年八月，由日本文求堂出版。

▲金文餘釋之餘▼一冊，一九三三年十一月

(八) 恨與愛的特珠郭

，由日本文求堂出版；

▲卜辭通纂▼四冊，一九三三年五月，由日本文求堂出版；

本文求堂出版；

▲古代銘刻匯考續篇▼一冊，一九三四年五月，由日本文求堂出版；

▲兩周金文辭大系考釋▼三冊，一九三五年八月，由日本文求堂出版；

▲兩周金文辭大系圖錄▼五冊，一九三五年三月，由日本文求堂出版；

▲先秦天道觀之進展▼一冊，一九三六年五月，由上海商務印書館出版；

▲殷契粹編▼五冊，一九三七年五月，由日本文求堂出版。

▲石鼓文研究▼寫於一九三六年，於一九三九年出版。

▲郭沫若在日本十年間，寫出上述巨著共十五種、上百萬字的學術著作。這些著作，在國內外引起了熱烈的反響。

——一九三二年十月三十日贈田中先生七律一首。

——一九三二年十一月三十日贈田中先生七律一首。

——一九三二年十二月由日本文求堂出版；

——一九三三年五月，由日本文求堂出版；

沫若與他關係甚密，經常互通書信，留下了大量的信札。▲田中慶太郎▼一書刊印中，有郭沫若於一九三二年至一九三六年中贈送田中先生的六首古體詩，現摘錄如下，供讀者欣賞：

南公君勿假，摩詰我非真。
雖無竹裏館，有月待幽人。

——一九三二年十月七日，▲左賦一絕催妝

▼。
江亭寂立水天秋，萬頃蒼茫一望收。
地似瀟湘驚雨爽，人疑帝子劇風流。

尋仙應著謝公屐，載酒偏宜蘇子舟。
如此山川供嘯傲，鏽工盡足藐王侯。

——一九三二年十月三十日贈田中先生七律一首。

——一九三二年十一月三十日贈田中先生七律一首。

——一九三二年十二月由日本文求堂出版；

——一九三三年五月，由日本文求堂出版；

短別日三五，繁思歲萬千。
清輝如滿月，長恨若新弦。
相見一回後，損增一樣添。

乍驚清貌損，頓感淚痕幽。

舉世誰青眼，吾生憾白頭。

人歸江上路，冰雪滿汀洲。

——一九三三年二月十八日贈田中先生

(一)

小庭寂寂無人至，款款蜻蜓作對飛。
芍藥開殘還自謝，茶簾如醉為伊誰？

(二)

陽光疑霧復疑煙，桃葉因風舞自憐。
柔管閒臨枯樹賦，牢愁如海亦連天。

——一九三六年五月三十日註·今日無

聊，偶成二絕，錄供一粲

口誅筆伐振奮民族

郭沫若在流亡日本期間，主要精力從事中國古代社會史的研究，但也十分關心和支持留日青年和國內文藝界的革命文化活動。為促進革命文藝的發展，他撰寫了《我們的文化》、《文學革命回顧》、《關於文藝的不朽性》、《眼中釘》等文章。

同時，郭沫若還寫了些自敍傳：《我的幼年》，於一九二九年由上海光華書局出版；

《反正前後》，一九二九年由上海現代書局出版；

《黑貓》，一九三一年十二月，由上海現代書局出版；

《創造十年》，一九三二年九月，由上海現代書局出版；

《北伐途次》，一九三三年出版。

從一九二八年至一九三七年的十年間，他傳記式作品寫作的字數達六十萬字左右。

一九三一年九月十八日，日軍攻佔我國瀋陽

，整個東北便淪陷入日本手中，中國面臨被滅亡的危險。這就激起了中國人民的強烈義憤，廣大

羣衆紛紛舉行罷工罷課、請願示威、組織義勇軍，開展抗日救亡活動。當時在日本流亡的郭沫若，遠居異國，對祖國的命運和前途極為關注。他說：「為了祖國」就是在一瞬間要捨去我的生命都是所不顧惜的』。

郭沫若自亡命日本以來，由於受到日本刑士

、憲兵的監視，行動極不自由，很少與人交往。

一九三五年十月五日，郭沫若應邀到東京中華基督教青年會為留日學生講話。這是他流亡日本以來所作的第一次公開講演，參加的人異常踴躍，人數上千。他講的題目是《中日文化之交流》。

郭沫若說：「資本主義以前的文化，是從中國流到日本的，資本主義以來的文化，是從日本流到中國。前者在日本『收到了很大的成功』，後者

在中國則『是失敗了』。他堅信，『中華民族確是優秀的民族』，應當『批判的接受既成文化的

精華，努力創造出更高一級的新的文化！』。郭沫若的講演提高了人民的民族自尊心，在國家、民族深受災難的時刻是十分有意義的。郭沫若在講演會上例證生動，妙趣橫生，博得了到會人們的陣陣掌聲。在講演會上郭沫若號召大家要『運用我們優秀的頭腦去接受新的文化，而為將來中國要建立一個更高級的文化』的時候，有那麼幾個人在搗蛋、丟梨、鼓噪；他們算不了什麼，却受到了聽眾的指斥。事後，郭沫若曾戲書一聯：

『妾把梨兒作炸彈，誤將沫若作潘安』，以表示

對敵人的輕蔑。

國防詩歌喚醒民衆

郭沫若在一九三六年寫了重要的歷史小說集《家譜》，同時，十一月十一日還寫了《詩歌國防》的詩。他的《詩歌國防》詩共三首、二十段六七十行，是首長詩，錄於後，供讀者欣賞。

(一)

詩歌本來是藝術的精華，

他有音樂的渾合，造形美術的刻畫，

任何藝術的部分，他都可以包括它。

小說和劇戲中如沒有詩，

等於是沒有靈魂的木乃伊。

然而詩辭也自有他的靈魂，

那便是語言的節奏，情緒的播音，

節奏可有緩有急，無節奏便無心聲。

前者使人消沉，後者使人激昂。

譬如催睡的兒歌，古寺的暮鐘，

或是先揚而後抑，或是先抑而後揚，

都是發聲揚而後聲幽抑朦朧，

把人引到的境地，是睡眠、是渺茫、

是空。

宗教的頌歌愛採取這種音調，

因為性能幫助鴉片的麻醉，幫助教條

正義如入了睡眠，吸血者自然更好。

但我們所歡迎的是澎湃的海潮，
它從海底捲來，聲音是由低而高而更
高，
奮迅地打上岸頭，令你腕鳴血跳。

(二)

我們的民族需要的是覺醒不是睡眠，
催眠歌的音調應該暫時放在一邊，
讓它在幼兒的搖籃傍陪着母親做針線

我們的民族在異族統制下睡了三百年

睡眠的重量依然還沒有脫盡我們的眼

我們的民族在異族統制下睡了三百年

多打幾下嗎啡針也可暫時安寧，

然而民族的命脈將要永遠淪陷，
滅種滅族將如美洲的馬雅人種一般。

馬雅人在美洲曾經有高度的文明，
不知是幾時殲滅得毫無踪影，
只有些殘碑斷碣上剩着不可解的奇文

我們這民族是比馬雅人還要劣等，
那就讓他死盡也無多大的重輕，
然而這民族都是世界上的選民。
這民族已有四千年的文明的歷史，

他能創造文明不亞於希臘與埃及，
只可惜最後的封建階段未能揚棄。

這揚棄的拖延招致了他的落後，
卅年來他已逐漸覺醒在驅逐他的寇讐

如今他要在最前線和猛惡的帝國主義
決鬥。

(三)

帝國主義在和我們爭賭生死存亡，
我們的復興是帝國主義的送葬，
帝國主義怕的是四萬萬人的全體武裝

帝國主義在這兒運用他的陰謀，
他於化學兵器之外還使用着內攻，
他由民族中造出漢奸來發生出魚鷹作用。

這作用有種種不同的步趨，

或用大刀砍殺，或用白丸麻醉，
復古，存文，『……』都是這一類。
我們要鼓動起民族解放的怒潮，
我們要吹奏起誅鋤漢奸的軍號，

我們要把全民族喚到國防前線上來把

帝國主義打倒。

我們的國防同時是對於文化的保衛，
我們要在萬劫不返的破滅之前救起人類，

我們民族的復興是世界文化向更高一個階段的突飛。

現在是民族復興的時候，也是詩歌復興的時候，

復興這藝術的靈魂使小說和戲劇中都有酒，

喚醒起全民衆趨向最後的決鬥，趨向最後的決鬥！

抗日救國

膾炙人口的感性詩

戰聲救亡三次請纓

——郭沫若《歸國書懷》之三
此來拚得全家哭，今往還將遍地哀。
四十六年餘一死，鴻毛泰岱早安排。

郭沫若的愛國主義精神貫穿在他一生事業和活動的各個方面。爲了敘述的方便，下面我就他生活中的幾個頗有典型性的片斷，即他的三次『投筆請纓』作個介紹。這是他生活中的重要插曲之一，通過這些，可以透視他的心靈特徵，也很耐人尋思。

郭沫若的第一次『投筆請纓』是在一九一五年五月。那時他年僅二十三歲，滿懷報國的壯志在日本留學。經過辛亥革命的洗禮，他的愛國熱情極其高漲。一九一五年的一月，日本軍國主義向袁世凱政府提出了獨佔中國的『二十一條』和

五月七日發出的最後通牒，逼使中國政府簽字。

這是對中國主權的侵犯。當天，郭沫若便邀集幾個留日同學離日歸國，準備參加救國鬥爭。當時他寫過一首七律（《哀的美頓書已西》）最後兩句是：『男兒投筆尋常事，歸作沙場一片泥！』

那時，郭沫若決心投筆請綬，獻身保衛祖國的沙場，以實際行動，來向祖國請綬了。

郭沫若第二次『投筆請綬』是一九二六年的夏天，相隔十一年以後。這時，郭沫若已三十四歲，已是海內聞名的詩人和文學家。這年的春天在瞿秋白的推薦下，到廣東大學任文學學長。正當郭沫若在廣州頗有成效地開展革命文學活動的時候，發生了北伐戰爭。這是由第一次國共合作所導致的積極結果。北伐軍出師前，在周恩來推動下，他又一次『投筆請綬』，他投筆從戎，隨師北伐，受到了各界人士的好評。有人稱他爲『戎馬書生』，贊揚他這種豪情壯舉。

郭沫若的第三次『投筆請綬』是一九三七年夏天，在第二次『投筆請綬』後的十一年，當時郭沫若已是四十五歲的中年人了。一九三七年『七七』事變，日本帝國主義發動了全面侵華戰爭，蘆溝橋的槍聲震醒了億萬中華兒女奔赴疆場。這時候，郭沫若還流亡日本，在國內還是一個被通緝的犯人。郭沫若完全不顧個人的安危，他認識到槍聲就是命令、就是召喚，是祖國的召喚。當時他曾經寫到：『國家臨到了垂危的時候了，誰還能安閒地專顧自己一身一家的安全』。所以，他祕密離開日本，又一次『投筆請綬』。出發前夕，他寫了一首《歸國雜吟》，真實地記錄

了當時的心境，是一篇膾炙人口的傑作：

又當投筆請綬時，別婦拋離斷藕絲。

去國十年餘淚血，登舟三宿見旌旗。

欣將殘骨埋諸夏，哭吐精誠賦此詩。

四萬萬人齊蹈厲，同心同德一戎衣。

祕密回國參加抗日

一九三七年七月七日發生了蘆溝橋事變，日本加強了對郭沫若的監視。日本當局準備一旦發現郭沫若要回國，就會將他逮捕。

一九三六年十一月中旬，郁達夫應邀到東京訪問，曾多次到市川拜訪郭沫若。當然兩人非常激動，對中國的前途和命運都是萬分關切。當時郭沫若寫了一首詩贈郁達夫。

十年前事今猶昨，攜來相期赴首陽。
此夕重逢如夢寐，那堪國破與家亡。

郁達夫從日本回國，深切同情郭沫若的愛國心情和處境，積極為郭沫若的回國而奔走。郁達夫通過他的學生金祖同和旅日畫家錢瘦鐵與國民政府駐日大使許世英取得聯繫，為他買好了回國船票。七月二十五日凌晨，郭沫若含着眼淚給妻子和五個兒女分別寫了留言，又給千葉縣檢察長寫了一封信，希望他在發現自己離開日本以後，不要為難家屬。當晚登上加拿大郵輪《日本皇后》號，從神戶駛往上海，二十七日下午三時抵達上海公和祥碼頭。

郭沫若在三天的航程中，他既為自己能够逃離虎口而慶幸，又時刻惦念着妻子安娜和五個女兒。郭沫若在三天的航程中，他既為自己能够逃

女。二十七日清晨，他在枕上寫了一首七絕：

此來拚得全家哭，今往還將遍地哀。

四十六年餘一死，鴻毛泰岱早安排。

由於郭沫若這次回國是祕密的，途中又用的是假名楊伯勉，他在船上結識了一位阿富汗商人，他們談得很有興味；他用英語給那位商人談話，其中有一段對話，抄錄於下，供讀者一閱：

商人問道：『你是中國人還是日本人？』
郭沫若答道：『中國人和日本人！』
商人：『哦，你有很多、很多？』
郭答：『不，我只有一個。因為她是

日本人而成了我的太太。』
商人：『哦，是那樣的……』

郭沫若與阿富汗商人的對話，作為阿富汗商人來說，感到十分新奇；而對郭沫若來說，心裏却含着痛苦和悲傷。

郭沫若一回到上海就受到文藝界、文化界進步人士的歡迎。當晚，由郁達夫作主，在上海來臺飯店為郭沫若設宴洗塵。飯後，郭沫若下榻於滄州飯店，後來搬到了高乃依路二十九號居住。

一九三七年七月三十日，國民黨政府取消了對郭沫若的通緝。八月十三日，日本帝國主義大舉進攻上海；上海軍民奮起抵抗。八月二十日，以郭沫若為社長、夏衍和阿英分別任主筆和主編的抗日報紙《救亡日報》，在上海創刊發行。十

一月十二日上海淪陷，二十二日《救亡日報》被迫停刊。郭沫若從日本回國，爲了宣傳抗日救亡，進一步激發了他的愛國熱情，寫下了不少詩文。詩集《戰聲》，寫於一九三七年八月二十日，出版於一九三八年一月。現將《戰聲》詩集摘錄於下，供讀者一讀。

戰聲緊張時大家都覺得快心，

戰聲弛緩時大家都覺得消沉。

戰聲的一弛一張關係民族的命運，

我們到底是要作奴隸，還是主人？

站起來呵，沒再存萬分之一的僥倖，

委曲求全的苟活決不是真正的生。

追求和平，本來是我們民族的天性，

然而和平的母體呢，朋友，就是戰聲

軍侵略的決心勇氣，和對前途的必勝信念。

回國前後《歸國雜吟》

郭沫若從一九三七年七月二十七日由日本回上海。八月十三日後，郭沫若會到前線去進行慰勞和戰地採訪。《歸國雜吟》，就是郭沫若於一九三七年十月二十四日晨，從前線訪問歸來的膾炙人口的佳作。此詩共七首四十四行，全詩如下，供讀者欣賞：

(一)

廿四傳死信，有鳥忠喬遷。

十年退伍一殘兵，今日歸德入陣營。

(四)

緩急勞斟酌，安危費斡旋。
郭沫若這首詩作於一九三七年七月他臨由日本歸國前。詩中的『廿四傳死信』是雙關語，暗指二十四日船由橫濱出帆的日期。這首詩是組詩的前奏。

(一) (這一段與次頁已完全相同)

又當投筆請纓時，別婦拋離斷鵞絲。

去國十年餘淚血，登舟三宿見旌旗。

欣將殘骨埋諸夏，哭吐精誠賦此詩。

四萬萬人齊蹈厲，同心同德一戎衣。

這首詩是郭沫若於一九三七年七月二十七日臨抵上海前在輪船上所作，表明了郭沫若的抗戰決心，敘述了他流亡日本十年的辛酸。他傷心，又悲、又喜、喜極而泣；最後喊出了中國人民要萬衆一心，一定要打敗日本帝國主義。

(三) (這四句與前頁完全相同)

此來拆得全家哭，今往還將遍地哀。

四十六年餘一死，鴻毛泰岱早安排。

這首詩爲七絕，作於一九三七年七月二十七日歸國的舟中，反映了作者的豪邁誓言。寫得豪氣縱橫、激昂慷慨，使人感到生氣勃勃，給人以極大的鼓舞。

雷霆轟炸後，睡起意謙冲。

庭草搖風綠，墀花映日紅。

江山無限好，我馬萬夫雄。

國運升恆際，清明在此躬。

(六)

北地已聞新鬼哭，南街猶聽舊京聲。
金臺寂寞思廉頤，故國蒼茫走屈平。
翠譽華家何處往，蚩蚩嘆爾衆編氓。
這首詩寫於一九三七年八月七日尚未爆發『八·一三』抗戰之前，郭自稱老將歸來，撫今思昔，無限感慨。他又親眼看到了上海四處逃避戰爭的忙亂情景，懷着痛惜的心情，表達了他對日本侵略的強烈譴責。

描繪了上海被日軍狂轟濫炸後的心情和不怕犧牲的精神，表達了他對祖國前途的良好祝願和對抗戰的樂觀主義信心。

(七)

炸裂橫空走迅霆，春申江上血風腥。

清晨我自向天祝，成得炮灰恨始輕。

這首詩與上一首相聯係，既寫出了日本侵略者狂轟濫炸的情景，也寫出了在腥風血雨中，作戰者臨危不懼的戰鬥意志和詩人決心以身許國，視死如歸的堅強信念。

郭沫若毅然歸來的愛國壯舉轟動一時，曾在《中央日報》上發表郭沫若歸國的特訊，併影印了郭沫若的照片和詩稿。九月二十四日蔣中正在南京會見了郭沫若，為郭沫若舉行了歡宴。

離開上海前往香港

愛上死去女友小妹

一九三七年十一月十二日上海淪陷，郭沫若感到上海也呆不下去了。到十一月二十七日，他同何香凝、鄒韜奮等知名人士，還有曾和郭沫若相愛過的于立忱的妹妹于立羣，前往香港，住在六國飯店裏。他們到達香港後，都不知道往那裏去；開始，郭沫若想去南洋，向僑胞募款來辦報。護照都辦好了，上邊用的是『白圭』的假名。後來，大家商量，去南洋募款不一定有把握；不如先在國內把《救亡日報》恢復出版，然後再去南洋會更有把握。於是在香港只停了一週，於十二月五日同林林、于立羣一起來到廣州。

郭沫若在香港的一週，于立羣很主動地接近他；她談到她姐姐的事，郭沫若以十分悲傷的心

情懷念于立忱，也向于立羣介紹了他和于立忱相愛的情況。于立羣聽後為姐姐的死感到悲傷和惋惜。於是郭、于二人兩顆心更加貼近了，都感到了不少知心話要說；只因為當時郭沫若稱呼于立羣為晚輩，似乎有所不便；後來熟悉了，改稱小妹妹，後來又稱學生；最後經朋友『點明』，就乾脆相愛了。在廣州期間，郭沫若對於立羣已經是難捨難分了。

一九三八年一月，在大家的多方努力下，《救亡日報》在廣州復刊了。這使郭沫若感到十分高興，他寫了題為《再建我們的文化堡壘》的復刊辭，指出：『救亡就是我們的旗幟，抗戰到底就是我們的決心，民族復興就是我們的信念。』還號召一切抗戰的朋友『準備着把你們的血球，

把你們的腦細胞，作為磚塊來建立我們的文化堡壘』。

郭沫若正當要前往南洋為《救亡日報》募款，在《救亡日報》復刊那天，突然接到陳誠的電報：『有要事相商，望即命駕』。郭沫若在廣州四十餘天內以及到了武漢後，在《救亡日報》上發表過許多詩、文。如在武昌『廣西學生軍營』和舊體詩《彈八百壯士大鼓辭書付潛修》中寫道：

枯腸搜索費沉吟，響遏行雲彈雨音。

辭與健兒同壯烈，自擬身亦在槍林。

郭沫若和于立羣於一九三八年一月六日離廣州去武漢，出任軍委會政治部第三廳廳長。

(未完待續)

三國人物新論

定價二二〇元

本書為名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，歡迎購閱，定價台幣一二〇元。郵撥〇七三九三三一一號聖文書局

帳戶